

县市观察

重见“光明”

——涪陵区府院联动推进光明重机破产重整侧记

株洲日报全媒体记者/邹怡敏
通讯员/刘晓欢 刘艺锋

在市场经济的浪潮中,当企业陷入债务泥潭时,只有破产清算一条路吗?

涪陵区,给了不同的答案:为具有挽救价值的企业开辟一条“重生”之路。

近日,通过府院联动、多方聚力,株洲光明重型机械制造有限公司(下称光明重机)重整计划落地,“濒死”的企业重见“光明”,实现“破产不停产”,企业经济价值得以保留,员工就业得到保障,债权人权益得到保护。

困境:老牌企业陷债务“泥沼”,多方利益难全

8月7日,走进光明重机生产车间,工人们正在焊接盾构机盾体、刀盘等产品,宽阔的厂房内火花四溅,机器轰鸣,一派繁忙有序的景象。

很难想象,数年前,企业遭受严峻考验:公司银行账户被司法冻结,企业负责人被列为失信人,债权人堵门导致工厂停工。

光明重机曾经是块响当当的牌子。这个1988年诞生在一个30平方米小厂房的企业,打破“家长制”,从生产单一零件到制造成套设备,产品涉及采矿、风力发电、化工等行业,连续多年被授予“省级守合同重信用企业”称号,在湖南可是名声在外的重型装备制造企业。

企业负责人胡红霞是个女强人,2011年起,全国重工机械行业变得不景气,胡红霞力排众议提出扩建生产基地的想法,在最困难的时候采购新设备,引进新技术。2014年,位于涪陵湾塘工业园的生产基地完工,建成全市单体最大的厂房,同年,光明重机产值突破2亿元,创造税收近千万。

高光背后,潜藏危机。因流动资金及大量短期借款投入基础建设,致使长期投入与短期产出不成正比,且受经济整体下行、融资渠道不畅、经营管理不善、内部决策失误等因素影响,光明重机到期债务无法按时清偿。2016年开始,企业逐步发生债务危机,一些债权人迫切希望通过破产清算程序兑现权益。

看着自己一手带大的企业几乎走入绝境,胡红霞不甘却又无力。2018年5月,光明重机作为被执行人在执行过程中,向涪陵区人民法院申请破产。

走到十字路口,如何抉择?

一破了之,企业多年经营的心血付诸东流,300多名员工将丢了“饭碗”,人才、资源、技术等



光明重机生产车间。记者/邹怡敏 摄

要素将散失;企业负债4.6亿余元,若按常规方法偿债,普通债权的清偿率不足5%。

僵在这里,企业涉及多种类型债权人达280余户,各种权益冲突交织,靠企业自身根本理不清,企业信任危机日益加剧。

彼时,光明重机的生死,成为摆在涪陵区委区政府、各方债权人及企业员工面前的一道难题。

破局:府院联动设计多元偿债安排,企业纾困解压

光明重机并没有失去造血能力。企业拥有厂房及办公场地7万平方米,各种生产设备,26项专利,并通过出租给时代新材用于风力叶片生产的场地获得固定租金。最重要的是,光明重机的产品质量过硬,一直与许多大型企业有配套生产业务往来。

说到底,光明重机需要一个“喘息”的机会。

经过深入调研、评估和研判,涪陵区人民法院认为光明重机有着一定的发展空间和潜力,具有挽救价值。2021年9月,法院裁定对光明重机及其关联公司从破产清算转为破产重整,并依法确定了管理人,指导管理人有序开展相关工作。

相较于破产清算,即企业财产拍卖变现分配后,企业出清、退出,破产重整面对的情况要复杂得多,如何平衡各方的利益?

涪陵区委、区政府明晰思路——以时间换空间,破产不停产。

简单几个字的背后,是从“产业布局、企业发展、社会稳定”角度出发的重若千钧的民生情怀和全力优化营商环境敢于担当作为的勇气。

光明重机进入破产重整程序后,涪陵区委书记李晓彤做出批示,区委副书记、区长赖晓智多次召开会议进行专题研究调度,并从区政府办、司法局、法院、产业集团等单位抽派人员,组建重整工作专班。

专班先后与深圳金海集团、株洲市国投集团、华融资管等主体商谈引资解困事宜,并与各方债权人积极对接,分析利弊,争取支持。管理人接管企业后,协助企业追回应收账款数千万元、吸引新的订单,保证企业正常运营。

为平衡各方权益,企业重整计划草案修改调整了23稿。涪陵区政府作为担保债权人享有“一票否决权”的债权人的主管单位,先后两次召开政府常务会议研究光明重机破产重整方案,最终明确以

留债方式支持企业重整,多元设计偿债安排,采取留债清偿、分段比例清偿、小额债权全额清偿等方式,使普通债权清偿率从不足5%提高到44%。

今年4月,光明重机第三次债权人会议召开时,管理人银行账户留存2700万元现金用于债务的首期清偿,增强了债权人支持光明重机重整的信心,最终,公司重整计划得到各表决组高票通过。

重生:创新嵌入“信托计划”,增强发展信心

破产重整,是债务的重整,更是信心的重振。困难企业不等于劣质资产,企业能够存活,多年经营的品牌,成熟的员工团队等都可以保留在企业中,企业为社会创造的价值要远大于清算的价值。

为有效解决债权人对光明重机的信任危机、为留债债权人提供增信保障,涪陵区通过召开府院协调会议积极引导政府平台公司让渡权利,促成主要债权人和解。管理人与府院共同洽商,创新引入信托计划,即光明重机及其关联公司全部股权让渡于信托公司,信托公司以此作为信托财产,设立专项信托计划,并将信托收益用于清偿债务,设立光明重机以未来经营效益逐步清偿债务。这一方式以信托机构信誉隔离偿债风险,以此为重整计划的执行设立保障。

该举措是湖南省内采用嵌入“信托计划”作为偿债方式的破产重整的首个案例,不仅增强了留债债权人对重整计划执行的信心,为企业“重生”提供了更加稳定和可持续的发展环境,也为后续投资者提供了更加灵活和安全的投资方式。

开准了“药方”,企业扭亏为盈,哪怕在疫情阴霾之下,2022年仍然实现收入1.5179亿元,缴纳税收823万元。

今年5月25日,涪陵区人民法院裁定批准《株洲光明重型机械制造有限公司等四家关联公司重整计划》,并终止重整程序。这意味着企业经营的相关“症结”已经基本理顺,未来只要按照重整目标用心经营、努力发展即可,走出了“破茧重生”的关键一步。

7月31日,司法部发布5件依法保护民营企业产权和企业权益系列典型案例。其中,株洲光明重机破产重整案——《律师担任破产管理人助力危困企业顺利重整》入选,涪陵区成为地方政府保护民营企业、维护社会稳定、促进民生就业、优化营商环境等创新社会治理的样板工程案例。

“我们会珍惜这个机会,把企业经营好,我们有信心实现重整方案的目标。”胡红霞说。

评论

风雨之中
显身手

邹怡敏

中小微企业,绝大多数都是民营企业,在稳增长、促创新、增就业等方面长期发挥着积极作用,也是推动经济持续健康发展的重要力量。

党的二十大报告旗帜鲜明地指出:“通过优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业权益,促进民营经济发展壮大,支持中小微企业发展。”

面对传统老牌制造业企业陷入负债困境的危机,涪陵区通过“府院联动”,审慎研判,让具有发展潜力和挽救价值的企业,不必走入一旦破产必须清算或强制清算的“死胡同”,在关键时刻组建专班,牵头,引导搭建沟通平台,运用市场化、法治化手段,让各方诉求有出口。

不仅如此,专班、管理人还与各方债权人积极对接,协助企业追回应收账款数千万元,吸引新的订单,保证企业正常运营。通过推进企业重整,最大限度维护企业的价值,提升债权清偿率,保护职工权益,化解了社会矛盾。

诚然,企业的“生老病死”是市场经济的规律,但并不意味着我们可以听之任之、甘当看客。光明重机的“起死回生”,一方面有利于司法框架内的重整程序,另一方面,也是地方政府全力优化法治化营商环境的决心体现。

风雨之中显身手。当前,国内外经济形势复杂多变,传统制造业在转型升级的过程中面临许多挑战,只有打造良好的营商环境,针对市场主体所反映的痛点、难点、堵点进行改革和完善,运用法治思维,对困难企业“拉一把”“扶一程”,才能为经济社会的“中流砥柱”加足底气,才能让企业行稳致远。

时事·社会

责任编辑:美术编辑:肖星平

怎样做好洪涝灾区卫生防疫?

专家带你了解环境处置与消毒指引

近日,我国华北、东北等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害。国家疾控局发布《洪涝灾区环境卫生处置与预防性消毒指引(2023版)》,为各地有效做好公共卫生灾害预防工作作出指引。

老百姓的饮用水安全如何保障?洪水过后怎样进行居家环境清洁?国家疾控局日前组织专家接受记者采访,解读相关要求和标准。

用水:家庭用水优先选择瓶装水,取水容器及输水管道全面消毒

中国疾控中心卫生应急中心公布信息显示,洪涝灾害发生后容易增加公共卫生灾害发生概率。洪水将大量牲畜粪便、垃圾、动物尸体等冲入水中,可能造成致病微生物污染,使水源性和食源性疾病暴发风险增加。

指引明确,家庭用水应优先选择饮用瓶装水。如无瓶装水,则应煮沸后饮用。储水和取水容器以及输水管道,在使用或重新启用前进行全面冲洗和消毒。

记者了解到,洪涝灾害受损严重地区卫生部门及疾控机构已组织各级卫生监督队伍,对灾区受污染饮用水实施全覆盖式巡查。水利部门加快修复被损毁供水设施,加强对重点风险水质指标监测和临时应急供水保障。

截至5日,河北省共派出卫生监督队伍111支450余人,深入灾民安置点、学校、敬老院等人群密集场所,逐一摸排水井、厕所和垃圾点卫生状况,防止水源污染,保障饮用水安全。

“灾区群众要注意不喝生水,不喝来源不明或被污染的水,不用来源不明或受污染的水漱口、洗菜等。”中国疾控中心环境与健康相关产品安全所环境健康防护室主任潘力军表示,在条件允许的情况下,建议群众优先选择饮用瓶装水,如无瓶装水则应完全煮沸后饮用。

在非直接饮用的生活用水方面,中国疾控



8月8日,志愿者在河北涞水县三坡镇刘家河村道路上清理淤泥。新华社记者 杨世尧 摄

中心环境与健康相关产品安全所消毒中心主任沈瑾提醒,家庭如果使用缸(桶)水或手压井水,一定要对水做好消毒处理。

沈瑾说,若取回的水较清澈,可直接消毒处理后使用。若很混浊,可经自然澄清或用明矾混凝沉淀后再进行消毒。常用的消毒剂为漂白精片或含氯泡腾片,按加氯量4至8毫克每升投药。

清污:及时清理淤泥和垃圾粪便,不食用被洪水浸泡过的食品

指引明确,各地根据灾情及当地传染病发

生风险有针对性地制定工作方案,及时开展环境卫生清理与消毒工作。应及时清理淤泥、动物尸体、垃圾和粪便,做好无害化处理。清污所产生的大量垃圾应及时清运,严禁倾倒入河中。

潘力军表示,洪水过后留下的淤泥和积水容易滋生媒介生物滋生。受灾群众要及时清除庭院和居室内的淤泥和积水。地下室的水如果积存较多,需根据情况分批抽出,避免短时间内全部抽出导致结构损坏、墙体坍塌。

“餐、饮具首选煮沸消毒,煮沸时间应在15分钟以上。”沈瑾说,灾后个人住宅室内环境和

物品也应进行充分消毒。墙壁、地面可采用有效氯500毫克每升的含氯消毒剂溶液进行喷洒或擦拭消毒。家具、卫生洁具等生活用品清洁后,也要用含氯消毒剂溶液冲洗、擦拭或浸泡。

专家强调,灾区群众不应食用任何被洪水浸泡过的食品,可蒸煮食品要充分加热后食用。同时,要加强手卫生和个人健康监测。如饭前便后、哺乳前、护理病人前后、接触动物或动物尸体后等情况下,均需要用肥皂或洗手液在流动水下洗手。接触洪水后若出现腹泻、呕吐、发烧或腹痛等症状,要及时就医。

消毒:选择对人畜安全和环境友好的方法,防止过度消毒

根据指引,工作人员要了解各种消毒剂的使用方法,尽量选择消毒效果可靠,简便易行,对人畜安全、对环境友好的消毒方法,正确实施消毒措施。一般情况下,外环境以清污为主,重点区域清污后再进行消毒处理。不应有无消毒征的灾区环境、交通道路、路面、帐篷等进行喷洒消毒,防止过度消毒现象的发生。

记者采访了解到,为做好重点区域消毒工作,北京市门头沟区疾控中心已成立10个防疫指导组,指导受灾地区做好涉水路面、农户庭院、厕所消毒等工作。黑龙江省疾控中心发布汛期健康提示,指导洪涝灾区有针对性地及时开展清洁卫生与预防性消毒工作。

“受灾群众安置点、医院、学校、幼儿园、集贸市场等与人们生活工作密切相关的场所是灾区环境卫生消毒工作的重点区域。”沈瑾提醒,这些重点区域清污消毒后,要开门开窗加大室内空气对流,及时通风。群众使用清洁剂和消毒剂时,应仔细阅读并遵循产品标签上的使用说明,不要混合使用,对受淹厕所、牲畜养殖场等也应进行全面消毒。

(据新华社)

今年出生人口或低于900万
院士称当前育龄女性生育力堪忧

据第一财经消息 “当前,促进女性生育力,是提高人口生育率的基础所在。”中国工程院院士、北京大学医学部主任乔杰在8日举办的2023医药创新和科技前沿论坛上表示,我国新生儿人口数量近5年内下滑约40%,2022年全国出生人口共956万人,“预计2023年出生人口约为700万~800多万。”

乔杰称,现阶段,育龄女性生育力堪忧,这包括:育龄女性数量的进一步减少、不孕不育率提升、不良妊娠高发等。

为此,乔杰说,提高育龄女性生育能力需从三方面整体看待。第一,生育力的形成上,由于人类胚胎发育异常中有90%的病例病因不明,还需要在新基因和新转录本等基础领域再做深入研究;第二,生育力的维持上,针对卵成熟、胚胎着床障碍等疾病仍缺乏追根溯源的治疗手段,这就需要进一步明确评估与干预相关靶点;第三,生育力的重塑上,临床体系的建立至关重要,“这涵盖了一些肠道菌群改善生育力的新策略;高通量药物筛选平台、受体相关功能研究平台、活性代谢产物挖掘和菌株筛选与培养等。”

乔杰还称,目前,针对妇女、儿童健康促进及疾病防治研究成果的产出不足,这需要进一步加大投入。同时,相关进口医疗器械、耗材等的高昂费用和在临床的高频使用,也成为该领域医疗费用居高不下的一大原因,“为解决这些问题,下一阶段,我们应聚焦在具有自主知识产权临床急需产品的研发上,针对这一领域重大需求的项目布局及考核指标设置有待加强。”

5名学生相约看海
被卷入海中
2人获救3人失联

据极目新闻消息 8月7日上午,广西5名学生相约一起到防城港看海时被大浪卷入海中,最终只有一人自己游到海边,一人被救援队救起,另外三人被海浪卷走失联,截至记者发稿时尚无消息。

8月8日,防城港市防城区江山镇火烧墩海域附近一家渔家乐老板告诉记者,8月7日上午10时许,5名开车到当地的少年在附近海域玩耍时被大浪卷入海中,其中3人至今失联,当地相关部门还在搜寻。

“他们下海游玩的区域不属于白浪滩景区,不是对外开放的景区,不适合游泳,附近也没有救生员,事发的时候该区域的海浪很大。”这位老板介绍,江山镇火烧墩海域附近多名商户也向记者证实了此事。

两部门部署海河流域东北地区
防汛救灾工作

据新华社北京8月8日电 国家防总办公室、应急管理部8日持续组织防汛专题视频会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、地质灾害和今年第6号台风“卡努”发展趋势,视频连线天津、吉林、黑龙江等省份,安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出,海河流域洪水继续推进,部分

地区洪涝损失严重。松花江南岸、嫩江右岸支流洪水继续向松花江干流汇集,部分江段可能超警,吉林、黑龙江两省抗洪压力较大。台风“卡努”可能影响东北地区并带来局地强降雨,防汛救灾形势依旧不容乐观。当前,国家防总维持对天津、河北的防汛二级应急响应,对北京、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。

河北等16个受灾地区保险机构
已赔付4.32亿元

据新华社北京8月8日电 记者8日从国家金融监督管理总局获悉,截至8月8日上午10时,河北等16个受灾地区的保险机构收到保险报案20.79万件,估损金额71.31亿元。目前已赔付案件6.86万件,赔付金额4.32亿元。

据了解,截至8月8日上午10时,河北、北京、黑龙江、吉林、天津5个受灾地区的保险机构

收到保险报案11.76万件,估损金额53.7亿元。目前已赔付案件2.26万件,赔付金额1.9亿元。河北、北京、黑龙江、吉林、天津5个受灾地区的保险机构收到的保险报案中,车险报案7.05万件,估损金额14.7亿元;企财险报案3564件,估损金额14.44亿元;农业保险报案2.25万件,估损金额17.49亿元。